

养成青年达人 “输出”青春活力

青闵君工作坊让年轻人有了社区自治舞台



青闵君工作坊成为“吃货们”的聚集地。

受访者供图

在闵行，“开”进各街镇社区里的青闵君工作坊在青少年中颇有人气。亲子、科创、美食、志愿公益，由闵行团区委创新推出的工作坊不仅提供丰富的活动，更强调“输出”，让青年从参与者转为服务者，培养青年达人，引导青年参与基层治理。

而今，以工作坊为基础，团区委还将落实团市委“坚定不移往社区走”的安排，推进团青骨干进业委会，不但反映青年呼声，更要为社区治理贡献青春力量。

青年报记者 周胜洁

从美食制作到关爱空巢老人“反哺社区”

在江川路街道华一居民区，“爱与美食不可辜负”青闵君工作坊成为“吃货们”的聚集地。华一居民区党总支书记、主任李佳文是工作坊负责人，作为一名“85后”，他也很关注社区里的青年。

喜欢美食、烘焙的李佳文发现社区里有不少兴趣相投的青年，社区里一些全职妈妈也表现出很大的兴趣。

去年5月，工作坊正式成立，每月一次活动，做五彩水饺、雪媚娘、面包、快手小饼干。第一次活动预设了二十个名额，现场来了15人，出席率好过李佳文的期望。随着微信公众号里的推文转发，以及活动的好口碑，每次二三十个活动名额变得尤其抢手。就在上周，最新一期活动是迎新春包五彩汤圆，三十个名额5分钟内被抢完，还吸引了一位14岁法国小留学生参与。

黑芝麻馅、肉馅，汤圆包完后并不是让参与者直接带回家，他们将汤圆一盒10个打包，走访社区

里十多户空巢老人，送去了一份新年祝福。

“这就是我们工作坊的特色，不仅仅只搞兴趣活动，还要在活动中体现青年社会责任。关心社区空巢老人，就是参与者反哺社区的一种方式。”李佳文说道。

随着活动的开展，工作坊还引入了江川社区发展基金、社会组织、社区志愿服务中心等资源，联手区域团建单位力量共同参与，项目开展至今参与青年已有140余人次，关心看望社区空巢老人270余人次。

通过美食为趣缘，凝聚了一批“美食制作爱好者”，在街道社工站工作的青年小甘就是其中之一。平时喜欢美食的她也买了工具在家做甜品，但做完后，除了拍照发朋友圈外，成就感并不大。当得知居民区要开展烘焙活动后，她第一时间报名，期期到场。

逐渐地，她从参与者变成了管理者。活动前负责布置现场、签

到，活动后整理场地，带着美食走访看望老人，“这不仅是参与烘焙活动，还有关爱社区老人的附加值，很值得。”

当越来越多的社区青年通过美食形成了感情纽带后，他们开始“反哺社区”。他们参与到“青闵君”工作坊推进的“江爱传承·守望”临终关怀志愿者服务项目中，每周为江川社区卫生服务中心舒缓病房患者及其家属带去心理关怀，帮助缓解病人的恐惧与不安，在“有温度的参与”中孵化了居民的自治共治意识和能力。

像这样的青闵君工作坊，在江川路街道有9个。街道团工委书记孙佳莹说，在没有青闵君工作坊之前，青年参加社区活动很“佛系”，参与的人员不固定，参与活动的频次也不规律。而工作坊成立后，给了青年接触社区的渠道，“当他们社区有了了解后，很容易从参与者转变为服务者，不再是社区的旁观者。”

[推动]

新战场新责任 需要各界青年参与

72家青闵君工作坊覆盖全区14个街镇、工业区，开展280余个项目。这是闵行团区委开展“青闵君工作坊”项目三年来交出的成绩单。

闵行团区委书记徐豪介绍，工作坊一方面开展文明养宠、爱老护老、小区环境整治、文明停车等公益志愿活动，聚焦服务社区，成为团员青年参与基层社区自治的好舞台。另一方面也开展亲子、文体、美食等活动，挖掘一批青年达人，让他们带着梦想和资源扎根社区的舞台。

就在去年下半年，团区委通过“青春闵行”微信公众号发布了有关工作坊的调查问卷，当参与者被问到“相比于老年群体，年轻人参与社区治理是否更有优势？”时，有90.1%的受访者给出了“非常同意”、“同意”的肯定回答。对于“您是否愿意成为青闵君志愿者，为社区治理贡献一份力量？”这一问题，结果显示有94.5%的受访者表示“非常愿意”和“有机会愿意尝试”。

“工作坊有人气，为推进青年走进社区、走进业委会打下基础。”这是徐豪的感受，在一线的李佳文也有所体悟。

李佳文说，通过“爱与美食不可辜负”青闵君工作坊，如今社区里成立了20多人的青年志愿者队伍，他们已经从线上走到了线下，为社区发展建言献策。“有了这样的青年基数，号召青年参与社区治理也有了目标性。”

徐豪表示，根据团市委“坚定不移往社区走”的总体安排，下一步，他们将以青闵君工作坊为基础，努力推进团青骨干进入业委会工作，“以推选选举或者通过梯队化的培养，将愿意参与社区自治的青年达人推荐到业委会等自治组织中。此外也可以让青年先成为楼组长、业主代表等，先联系、反映青年群体呼声，再领导青年有序参与治理。”

徐豪觉得，要往社区走，对于共青团来说，这是新时代的新课题、新战场，更需要各界青年的参与。需要引导青联委员属地化下沉，形成青联委员常态化下沉制度和考评办法，推动青联委员在助力地区发展、服务公益事业中发挥更大作用。要通过成立青年工作委员会，形成青年议事会制度，发现、吸纳、凝聚一批关心青年事务、乐于议事的青年智库。

从社交群里走出的“80后”业委会主任

当越来越多的青年通过青闵君工作坊的活动了解所居住的社区时，在闵行有一部分青年已经“先行一步”，走进了业委会，为小区出谋划策。

家住闵行皇都花园的“80后”林昕10年前搬进小区时，也没想过有一天会当上小区业委会主任。小区里有两个业主群，凝聚了几百号人，刚开始林昕入群时，也只是想反映小区问题。在群里时间久了，邻里间有问题林昕总是热心回答，身为律师的她，对房地产、物业管理等方面比较熟悉。

业委会换届时，众人一致推选她成为业委会主任，业委会一共7人，有律师、会计师、工程师，是一支年轻的队伍。

林昕觉得，既然自己当上了业委会主任，就要为业主的权利、小区的环境营造出力。小区路面维修、地下车库改造、儿童乐园更新，

居民在群里反映的问题，她和业委会委员都会和居委会商量，和开发商沟通。

去年5月起，居民就开始惦记小区的室外游泳池。由于小区里年轻家庭很多，都想用这个家门口的游泳池，让孩子穿着泳衣就能出门。

然而游泳池闲置了2年，池底瓷砖要翻新，水质卫生要检测，还要配救生员，需要不少成本。作为业委会主任，林昕给开发商摆明权利义务关系，分析利弊，来回沟通2个月，终于在去年7月初向居民开放了游泳池，以成本价收费，让小区里的孩子有了个欢乐的暑假。

林昕觉得，社区里虽然一直是中老年人“唱主角”，他们有时间、有热心、有经验，但青年力量不可或缺，“我们青年有活力有想法有热情，看问题角度不一样，也善于学习。就如遇到问题，我会和业委会委员一起头脑风暴，以问题为导向，

提出问题后往往也会‘送’上解决方案。”

林昕曾参加过青闵君工作坊一些亲子活动，也看到了亲子活动中孩子带动父母的热情。如今，她为小区开展亲子活动谋了一块近300平方米的新场地，不但能在元旦、新春等节假日开展活动，一位业委会委员还为定期开展讲座，为年轻父母进行家庭教育指导。

皇都花园党支部书记宋秋怡对“林主任”很赞赏。“80后”的宋秋怡算是一名年轻的老居委干部，作为同龄人，她们沟通顺畅，微信群、电话会议等都能作为开会形式。

居委一直想联系社区全职妈妈这一群体，这方面林昕出了不少力，“其实青年有积极性和参与度，只要我们推出的活动形式新颖，能吸引他们走进社区。业委会会有更多青年加入，对社区工作更有推动作用。”宋秋怡说道。